

# 潭城街道垃圾分类试点工作经验总结

2019年12月6日，中共南平市建阳区委办公室、南平市建阳区人民政府办公室下发《南平市建阳区城区生活垃圾分类工作实施方案》的通知，要求我潭城街道于2020年底前开展强制垃圾分类试点工作。我潭城街道在接到通知后积极行动、大胆探索、精心策划，当好潭城垃圾分类工作的“急先锋”。

## 一、做好顶层设计

**(一) 贯彻指示精神，加强组织领导。**为全面推进街道城区生活垃圾分类工作，经街道党工委、办事处同意，成立城区生活垃圾分类工作领导小组。深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立和贯彻落实新发展理念，不断完善城市管理和服务，按照建设国家生态文明试验区要求，加快建立生活垃圾分类管理机制，建立完善分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的生活垃圾处理系统，着力形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高生活垃圾减量化、资源化、无害化处理水平，不断改善潭城街道人居环境。

**(二) 摸清现实状况，学习先进经验。**首先，根据街道办事处位于城郊结合部这一特殊地理位置情况进行摸底调查，通过了解现有人口数量、各社区单位数量、居民认知程度、

垃圾投放点位、现有垃圾量等，整理出工作思路、方案。在调查、走访中普遍存在社区点大面广，老旧小区多，居民生活习惯和思想认识有较大差距等问题，了解垃圾分类工作的难点、重点。其次，我们派出干部到福州、厦门等先进城市学习垃圾分类工作，吸取好的经验和做法，为垃圾分类工作提供基本经验做法。

**(三) 创新体制机制，探索高效模式。**实行生活垃圾投放管理责任人制度，明确各类型区域管理责任人及其职责，制定相关考评激励办法。各社区项目资金由街道统筹安排，向区财政申请解决。引入专业化服务公司。加快城市“智慧环卫”系统研发和建设，通过“互联网+”等模式提升垃圾分类回收整体水平。逐步将生活垃圾强制分类主体纳入环境信用体系，推动建设一批以企业为主导的生活垃圾资源化利用技术研发项目，提升分类回收和处理水平。通过建立居民“绿色账户”、“环保档案”等方式，对正确分类投放垃圾的居民给予可兑换积分奖励。探索“社工+志愿者”等模式，推动企业和社会组织开展垃圾分类服务。探索引入第三方专业机构实施监管。

**(四) 加大宣传力度，动员社会参与。**垃圾分类关键是要思想统一、加强管理，形成长效机制，加强引导，因地制宜，持续推进，持之以恒。我们开展广泛的教育引导。充分发挥报刊、广播、电视、网络等新闻媒体的作用，开展多种形式的宣传教育活动，及时报道垃圾分类工作实施情况和典型经验，形成良好社会氛围。引导公众树立垃圾分类人人有

责的绿色环保理念，普及垃圾分类知识，从身边做起，从点滴做起。发挥党支部、居委会、老人会、志愿者协会等基层力量，建立垃圾分类督导员及志愿者队伍，引导公众分类投放。动员区域内各组织机构加入到垃圾分类的行动中来，在各单位内部形成垃圾分类的强烈气氛。

## 二、具体贯彻落实

**(一) 建立与垃圾分类相匹配的投放体系。**居住社区应按照有害垃圾、可回收物、厨余垃圾和其他垃圾实施“四分类”。通过设立宣传栏、垃圾分类督导员等方式，引导居民按“四分类”的要求正确分类、正确投放。针对家庭源有害垃圾数量少、投放频次低等特点，可在社区设立固定回收点或设置专门容器分类收集、独立储存有害垃圾，由居民自行定时投放，社区居委会、物业公司等负责管理。

区域内各单位根据生活垃圾的产生量及种类配备标志清晰的分类收集容器，进行分类投放，由相关专业单位定时收集、运输、处置。可回收物由再生资源回收利用企业收集、运输和处置。厨余垃圾应按规定建立台账制度，记录厨余垃圾的种类、数量、去向。单独设置大件垃圾和装修垃圾临时堆放场所，探索推动建筑垃圾和园林绿化垃圾的资源化利用处理。

**(二) 配备与分类品种相配套的收运体系。**垃圾收集容器要满足垃圾分类清运需求，清运车辆要密封性好、标志明显、节能环保，避免垃圾分类投放后重新混合收运，加快垃圾无害化基础设施建设，提升垃圾无害化处理能力。对产生

的其他垃圾，由环卫主管部门购买社会服务负责收集转运垃圾焚烧厂进行焚烧处理，做到日产日清。

**(三) 建立与再生资源利用相协调的回收体系。**建立健全再生资源回收利用网络，合理布局布点，提高建设标准，清理取缔违法占道、私搭乱建、不符合环境卫生要求的违规站点。强化产品制造企业与销售企业的产品及包装物回收再利用责任，通过“以旧换新”、“押金退换”等方式，利用现有物流体系，推进垃圾收运处置系统与再生资源回收利用系统衔接。

南平市建阳区人民政府潭城街道办事处

2021年2月19日

